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Liv og glade dage på gadekærsdagen 

 
Udby & Omegns Vandværk nedlægges – Østmøn Vandforsyning 

ser dagens lys - læs mere på side 3 

Søndag 19 april var 17 voksne 
og 10 børn sammen ved det 
nordlige gadekær. Jens og Su-
sanne fortalte om hvordan vi 
bedst passer på vores to landsby 
gadekær så både naturen og 
mennesker trives. Så gik børne-
ne og børnevoksne i gang med 
at undersøge livet i gadekæret. 
Og de fandt både oliebille, ryg-
svømmere, skøjteløbere, hvirv-
lere, vandnymfelarver, og også 
en stålorm og en stor vinbjerg-
snegl.  
Andre voksne fik fjernet dødt 
plantemateriale fra vinterens 
arbejde, revet græsset, repareret 
bænk og klippet brombær og 
roser væk.  
Vi afsluttede med at kigge på 
hvad børnene havde fundet af 
dyr og vi blev enige om at sam-

les igen og kigge på livet i 
gadekæret i løbet af som-
meren. Og nogen vil for-
søge at fange nogle af 
fiskene i gadekæret, så at 
de ikke spiser for mange 
haletudser og småinsek-
ter.  
Og så skal der selvfølge-
lig være hyggeligt at kom-
me forbi og slappe af for 
os landsbybeboere, van-
drere, cyklister og andre 
gæster, som kan nyde den 
ro og det liv der er ved 
gadekæret. Så der bliver 
slået en græssti fra gaden 
og op til bænken i løbet af 
året.  
Se også artiklen om vedli-
geholdelse af gadekær. 
Susanne 

Søndag den 31. maj kl. 10.00–
12.00, Hundevæng Overdrev (kun 
for Udbys beboere) 

Tag med på en guidet tur med Ud-
bys egen orkidéekspert, HC Grave-
sen, og oplev en helt særlig natur-
perle. 

Som så ofte i Udby opstod idéen ud 
fra lysten til at samles og opleve 
noget sammen. Denne gang går 
turen til den sydlige del af baglan-
det ved Møns Klint, hvor orkidéer-
ne blomstrer. 

Hundevæng Overdrev er et fascine-

rende område. For blot 30 år siden 
var det almindelig landbrugsjord, 
men efter braklægning udviklede 
det sig hurtigt til et artsrigt natur-
område med mange orkidéer. Hvor-
dan det kunne ske, kan du høre me-
re om på turen – mens vi nyder 
blomsterne og den smukke udsigt 
over klinten. 

Vi går ca. 2 km i bakket terræn, så 
husk praktisk fodtøj. 

Vi mødes ved Wedeles Hus kl. 
10.00 og kører sammen i så få biler 
som muligt. 

Husk at 
medbringe 
noget at 
drikke. 

 
Lilian & HC 

Naturvejleder, Susanne viser børnene en stålorm 

Orkidé tur 
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Formål 
 
Formålet med Udby Times er først 
og fremmest at skabe en positiv dia-
log, udvikling og oplysning mellem 
os beboere i Udby. 

Vi er ikke så mange husstande i Ud-
by, men hver husstand har sin egen 
historie, viden og ressourcer, som 
mange kan drage nytte og glæde af 
ved at dele med hinanden til fælles 
fordel. 

Udby Times forsøger at give indbyg-
gerne viden om historien som i tider-
nes morgen har udformet Udby samt 
kendskab til nye ideer, dvs. nyt og 
gammelt i positiv forening. 

Avisen omhandler også den smukke 
natur Udby er omgivet af, blandt an-
det årstidernes skiften og fortællin-
ger, om de små pudsigheder naturen 
byder på. 

Udby Times er en avis til glæde for 
det fælles landsbyliv. Avisen uddeles 
i alle postkasser og kan læses elektro-
nisk på www.udbytimes.dk. 

Du kan tilmelde dig et elektronisk 
nyhedsbrev på hjemmesiden. 

Redaktionsgruppen: 

Helle Hemmingsen, Kirkemosevej 22 
Susanne Rosenild og Chris Poole, 
Udbyvej 11 

Lene Kvist, Udbygade 69 

Astrid Frederikke Lotz, Kirkemosevej 
14 

Silke Cloos, Udbygade 13 

Flemming Schmidt, Udbyvej 12 
(korrekturlæsning) 

Avisomdelere, Flemming Schmidt og 
Johnny Hansen 

 

Kontakt redaktionen på email:  

udbytimesinfo@gmail.com 

 

Fra redaktionsgruppen 
Endnu en gang viser avisens 
indhold, hvor mange spændende 
aktiviteter der er i gang – og på 
vej – i vores landsby. Det vid-
ner om et levende lokalsamfund 
med mennesker, der rummer 
mange forskellige kompetencer 
og kreative talenter. 

I redaktionen er vi meget glade 
for at kunne byde hele to nye 
medlemmer velkommen. De 
tilfører avisen nye perspektiver 
og yngre kræfter. 

Vi håber, at mange vil støtte 
avisen med et bidrag. Du kan 
læse mere om hvordan – og 
hvorfor – et andet sted i avisen. 

Hvis du endnu ikke har opdaget 
det, kan du finde mange flotte 
billeder og nyttige oplysninger 
om Udby på hjemmesiden ud-

bylauget.dk - bla. om, hvem 
der sidder i landsbylaugets  
bestyrelse. 

Vil du i kontakt med Udby Landsbylaug? 

Kontakt forpersonen Mette Crone 

Mobil: 6056 3640  

Mail: hadermajs@gmail.com 
 

Landsbylaugets hjemmeside:  udbylauget.dk 

 

Her er de to nye medlemmer 
af redaktionen 

Astrid Silke 
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Ved vandværkets generalfor-
samlingen den 28. marts 2026  
i Borre Forsamlingshus blev et 
historisk kapitel afsluttet, da 
medlemmerne i Udby & Om-
egns Vandværk stemte for en 
sammenlægning med to andre 
vandværker. Dermed banes ve-
jen for etableringen af den nye 
fælles enhed, Østmøn Vandfor-
syning. 

Forperson Bente Petersen af-
lagde beretning om et begiven-
hedsrigt 2025, hvor blandt an-
det sikkerheden omkring vand-
værket er blevet styrket. Der er 
installeret kameraovervågning i 
både forrum og behandlings-
rum, og der er opsat lågekon-
takter ved boringerne, som sen-
der alarm ved uautoriseret ad-
gang. 

Året bød dog også på udfor-
dringer. Omkring påske opstod 
en kalkprop, som det tog tre 
døgn at lokalisere og udbedre. 
Hændelsen krævede betydelige 
ressourcer og har været med-
virkende til beslutningen om at 
hæve det faste bidrag med 300 
kroner i 2026. Prisjusteringen 
skal samtidig sikre, at vand-
værket indgår i fusionen på lige 
vilkår med de øvrige vandvær-
ker. 

Forberedelserne til sammen-
lægningen med Hjertebjerg og 
Magleby har stået på gennem 
længere tid og har krævet en 
række møder mellem de tre 
vandværker. Målet har været at 
skabe et solidt fælles grundlag 
for den nye forsyning. Der er 
blandt andet udarbejdet nye 
vedtægter, hvor forskelle mel-
lem de eksisterende regelsæt er 
blevet forhandlet på plads. Iføl-
ge bestyrelsen har samarbejdet 
været både konstruktivt og 
præget af gensidig respekt. 

Bestyrelsens vurdering var, at 
fusionen vil styrke vandforsy-
ningen både organisatorisk, 
økonomisk og driftsmæssigt. 

Beslutningen om sammenlæg-
ningen blev vedtaget med op-
bakning fra generalforsamlin-
gen. 

Efterfølgende blev der afholdt 
stiftende generalforsamling for 
Østmøn Vandforsyning, hvor 
fusionen formelt trådte i kraft. 
En på forhånd sammensat be-
styrelse blev præsenteret med 
henblik på at sikre en balance-
ret repræsentation fra de tre 
vandværker. Lars Nørgaard fra 
Magleby Vandværk indtræder 
som forperson, mens Bente Pe-
tersen og vandværkspasser Jør-
gen Pedersen bliver en del af 
bestyrelsen. 

De tre vandværker fortsætter 
resten af året med hver deres 
administration, hjemmesider og 
regnskaber, mens det sidste 
arbejde med den fulde sam-
menlægning færdiggøres. 

Bentes beretning kan allerede 
nu læses på vandværkets hjem-

meside, udbysvand.dk, hvor de 
nye vedtægter for Østmøn 
Vandforsyning også vil blive 

offentliggjort inden længe. 
Chris 

Udby & Omegns Vandværk nedlægges  

– og Østmøn Vandforsyning ser dagens lys 

Udby har fået sin egen mødregruppe  

I takt med at flere små, nye liv 
er kommet til verden i landsby-
en, er der også vokset noget 
andet frem – et fællesskab for 
de nybagte mødre. Udby har 
nemlig fået sin egen mødre-
gruppe. 

Hele otte mødre er gået sam-
men, og vi mødes et par gange 
om måneden til samvær med 
gode snakke, erfaringsudveks-
ling og masser af leg. Babyerne 

er i forskellige aldre, og større 
søskende kommer også jævn-
ligt med. 

Mødregruppen er et fint eksem-
pel på, hvordan nye initiativer 
spirer i Udby, når der er behov 
for fællesskab – til glæde for 

både børn og voksne. 

Astrid 
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Udby Times har atter kontaktet 
Vordingborg kommune, Natur og 
Vandafdeling. Svaret er: 

”Vi har undersøgt og konkluderet, 
at det ikke vil være en holdbar løs-
ning blot at lægge grus ud ovenpå 
stien – græs m.m. vil gro op igen-
nem gruslaget igen indenfor nær 
fremtid. Og den dyre, holdbare 
løsning med at grave stien ud og 
lægge stabilgrus m.m. vurderer vi 
pt. ikke er den rigtige løsning, da 
vi ikke har data på hvor meget tra-
fik der er på stien. Vi overvejer at 
opsætte persontæller på stien for at 

indsamle konkrete data på hvor 
meget trafik der er på stien og tage 
det med som vurderingsgrundlag. 
Kommunen har mange km vandre-
stier og vi må derfor prioritere res-
sourcerne ift. 
hvilke løsninger 
vi laver hvor.” 

Tålmodigheden 
med kommunen 
er opbrugt efter 
mere end fem år, 
og vi undersøger 
nu muligheden 
for at finde en 

fondsfinansieret løsning, der kan 
sikre en stabil og holdbar overfla-
de på markstien til glæde for både 
cyklister og gående.  
Helle 

Vedligeholdelse af gadekær 
Gadekær som er over 100m2 hører 
under Naturbeskyttelsesloven pa-
ragraf  3, hvilket indebærer at til-
standen ikke må ændres af hensyn 
til det liv der findes i gadekæret. 
Hvis man med fx 10 års mellem-
rum ønsker at oprense og fjerne 
bundmateriale og planter, som vil 
forbedre gadekærets naturtilstand, 
så skal man henvende sig til kom-
munen for at få en aftale om det. 
Der er nogle gode huskeregler for 
hvornår vi gør hvad for at hjælpe 
og indgribe mindst muligt på livet 
i og omkring gadekæret. Både dyr 
og planter har forår-
sommerperioden (imellem 1. 
marts og 1. august) som deres ak-
tive periode hvor de yngler, udvik-
les, blomstrer og smider frø.  Her 
er der fx vandsalamandre og frøer 
i vandet og fugle på rede, og guld-
smede kravler op af vandet og sid-

der på plantestængler som er i ga-
dekæret og forvandler sig til 
smukke flyvende insekter. Fra 
sydsiden er lys og varme fra solen 
godt både for de små varmeel-
skende dyr og for vandplanterne 
som giver levesteder og ilt til dy-
rene. Så her kan der holdes lavt 
græs og ingen buske og træer. På 
nordsiden af gadekær kan større 
buske og træer være vindbeskyt-
telse og deres blomster og bær kan 
insekter og fugle leve af. Begræn-
set klipning, fx af brombær og 
græs kan stadig ske, altid med 
hensynstagen til naturen. Langt 
græs og urter her og der omkring 
gadekæret er gemmesteder, leve-
steder og føde for insekter, padder, 
snoge og fugle. 

Derimod i naturens hvileperiode 
mellem 1. august og 1. marts kan 

man godt beskære nogle af vand-
planterne i gadekæret (gerne fra 
lille båd så man ikke hvirvler 
bundslam op i vandet) og bevoks-
ning langs med kanten, evt.  skære 
grene, hæk og brombær væk. Det 
er godt at have variation i og om-
kring vandet. Så fx beholde nogle 
mindre områder af vandplanter i 
gadekæret og stængler langs med 
vandkanten, som dyr kan gemme 
sig i og overvintre. Det er også en 
hjælp at lave overvintringssteder 
for padder, krybdyr og insekter, fx 
en død træstamme eller stenbunke, 
tæt på gadekæret der hvor solen 
kan varme dem op.  

Susanne 

Nyt om Børges marksti 
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Din lokale avis fylder 20 år i 2027 

Utroligt, men sandt: Udby Ti-
mes har udkommet uafbrudt i 
snart 20 år! Den første avis 
blev omdelt i foråret 2007 – og 
det skal selvfølgelig fejres. 

Sæt allerede nu kryds i kalen-
deren: den 23. maj 2027. 

Her inviterer redaktionen hele 
landsbyen til en festlig dag 
med: 

• musik 

• taler og debat 

• forplejning 

• aktiviteter for børn 
 

Støt jubilæet og avisen 

Vi vil gerne gøre dagen så fest-
lig som muligt – og det kræver 
midler. Derfor søger vi fonde, 
men vi starter også en lokal 
indsamling. 

Du kan støtte med et valgfrit 
beløb via: 
MobilePay: 3222QZ eller brug 
QR-koden her. 

 

Det indsamlede beløb går til 
jubilæumsarrangementet og til 
driften af avisen. 

På forhånd tak for din støtte – 
den gør en forskel! 

 Redaktion  

Beredskabs-arrangementet 14. marts 

Landsby-lauget havde booket 
en underviser fra Beredskabs-
forbundet for at fortælle og 
rådgive om, hvordan man kan 
håndtere forskellige krisesitua-
tioner. Kriser kan være natur-
skabte eller menneskeskabte, 
og beredskabet skal i første 

omgang tage sig af kritiske 
samfundsfunktioner. 

Derfor var der gode råd til at 
blive kriseparat, så man kan 
klare sig i 3 døgn. Det gælder 
bl.a. om at have vand, mad, 
medicin, varme, lys og batteri-

er til sin familie. Man skal også 
være opmærksom på om nabo-
er og andre har brug for hjælp. 

Dagens motto var: ”Du kan 
gøre meget ved at gøre lidt” 

På www.borgerberedskabet.dk 
kan du læse mere og finde tjek-
lister og inspiration.  

Tak for et oplysende arrange-

ment. 

Helle 

Peter Ingeman fra Beredskabs Forbun-
det var oplægsholderen 

http://www.borgerberedskabet.dk
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Ca. 30 borgere fra Udby havde 
valgt at komme til generalfor-
samlingen i Udby Landsbylaug. 
Vi startede med en kort intro-
duktion til dagen, hvorefter der 
var fællessang, hvor Cory hjalp 

til med sin guitar. Det var en 
dejlig festlig start på mødet. 

Efterfølgende præsenterede for-
person Mette sammen med hele 
bestyrelsen de aktiviteter der 

har været i løbet af året, samt 
de forskellige aktiviteter der er i 
gang. Det hele blev præsenteret 
fint med billeder.  
Der er gang i mange gode akti-
viteter i vores by bl.a. trafikfor-
hold, gadekær, beredskab og 
ikke mindst forsøg på at få et 
samlingssted for byen.  

Regnskab blev godkendt og der 
blev valgt bestyrelse helt uden 
problemer. 

Midt i det hele var der lækre 
forfriskelser og kage, så en dej-
lig eftermiddag, der igen vidner 
om at vi bor i en dejlig lille 
landsby. 

Du kan læse det fulde referat og 
se regnskabet på landsbylaugets 
flotte hjemmeside.     
(udbylauget.dk). 

 
Lene 

Udby Landsbylaugs generalforsamling 12. april 26 

Fællesspisning i foråret 

Onsdag den 15.4 var der igen 
fællesspisning på den gamle 
skole, og der blevet gået godt 
til bollerne i karry, og alt gik 
godt selvom den ene gryde 
ris blev brændt af. Snakken 
gik godt og alle blev mætte. 

Næste fællesspisning er den 
20.  maj og igen vil det være 
for børnefamilier kl 17.15 og 
de mere voksne kl. 18.30. 
Det koster 50 kr. for voksne 
og 30 kr. for børn (2-15 år) 

Tilmeld dig til Lene på sms 
23116036. 

 

Lene 

Cory gav den gas på guitar mens vi sang Kim Larsens ”Joanna” 
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Siden vores sidste avis har Udby 
fået hele tre helt nye beboer. Has-
sel, Meri og Helena.  
 
Først kom Hassel til verden og 
“er født hjemme i stuen, med jor-
demoder Tina d 18/01, en stor pige 
på 4400 gram. Storesøstrene Kleo 
og Bea blev vækket lige efter og 
Kleo klippede navlesnoren. De 
kan slet ikke lade deres lillesøster 
være og står altid klar til at holde 
og lege med hende. Vi er meget 
taknemmelige for vores lille hold 
af tre døtre” fortæller Freja fra 
Kirkemosevej.  
 
Derefter var det tid til at velkom-
me Meri til landsbyen! Silke for-
tæller: “Meri blev født på Bods-

højgård 8 dage efter termin d. 24 
januar - lige da vi var begyndt at 
blive utålmodige efter at møde 
vores baby. Hun blev hjulpet trygt 
og godt ind i verden af vores ven-
inde og daværende sambo Maya 
og min kusine, som begge selv har 
født hjemme. Det var fantastisk at 
tage imod vores datter hjemme i 
stuen med gode mennesker om-
kring os. Gad vide hvor mange 
andre babyer der er blevet født på 
Bodshøj tidernes løb? Meri var en 
lille baby på 3100 gr ved fødslen, 
men hun stortrives og har taget 
revanche på vægtkurven.”  
 
Til sidst fortæller Sara: “Helena er 
den tredje af de små piger som for 
nyligt er født herhjemme i trygge 

rammer i Udby, alle bragt til ver-
den ved hjælp af jordemoder Tina. 
Helena er født natten til torsdag d. 
16/4 - en stor pige på 4500g, og på 
hendes snart femte dag har hun 
bragt uanede mængder glæde i det 
lille gule hus lige udenfor Udby. 
Hendes storebror Johannes er så 
glad for sin lillesøster, og insiste-
rer på, at hun er hans, og kun hans. 
Han deler dog gerne en gang imel-
lem, hvilket forældrene er meget 
taknemmelige for!” 
 
Astrid 

Velkommen til tre nye beboer i Udby  

Hassel Helena En stolt far med Meri 
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Fællesspisning - den 20. maj for 
børnefamilier kl 17.15 og voksne 
kl. 18.30. Det koster 50 kr. for 
voksne og 30 kr. for børn (2-15 år) 
Tilmeld dig på 23116036. 

Orkidé tur - den 31. maj kl 10-
12, se artiklen på forside. 

Borgermøde - den 19. juni kl. 
16.30, Udbyvej 17. Ud fra den 
aktuelle status drøfter vi mulighe-
der og ønsker for et samlingssted.  

Skt Hans - den 23.juni kl. 16.30 
hygge i haven, fællesspisning kl. 
18, Udbyvej 17. 

Loppemarked - den 26. juli kl.11
-14 

Høstfest - den 12. september, 
sammenskudsgilde, flere oplysnin-
ger kommer senere 

Kommende aktiviteter forår-sommer 2026 

Udvalget for Natur, Teknik og 
Miljø havde på deres udvalgsmø-
de 4. februar 2026 en beslutnings-
sag på angående ansøgning om 
anlægsbevilling og frigivelse af 
rådighedsbeløb til udbedring af 
vejafvanding i Udby på Møn.  

Sagsfremstillingen lyder således: 

“I Vordingborg Kommunes inve-
steringsplan er der afsat 1.887.903 
kr. i 2026 til udbedring af vej-
afvandingen i Udby på Møn. Vej-
afvandingsledningen i vejen, som 
skal modtage regnvandet fra vejen 
via vejriste, er gamle lerdrænrør, 
som igennem tiden har sat sig så 
meget, så vandet har meget svært 
ved at løbe igennem. Det er derfor 
nødvendigt at fortage en udbed-
ring af ledningssystemet for at 
undgå, at vandet bliver stående på 
kørebanen og til sidst løber ind på 
de tilstødende ejendomme. Admi-
nistrationen anmoder om en an-
lægsbevilling og en frigivelse af 
rådighedsbeløb på i alt 1.887.903 
kr. til udbedring af vejafvandin-
gen i Udby på Møn. 

Staben for Økonomi, IT og HR 
kan oplyse at der i den godkendte 
investeringsoversigt i 2026 er af-
sat 1.887.903 kr. til udbedring af 
vejafvanding i Udby på Møn. Be-
løbet kan herefter frigives  

Administrationen indstillede ud-
valget til at der ansøges om en 
anlægsbevilling og frigivelse af 
rådighedsbeløb på i alt 1.887.903 
kr. i 2026 til udbedring af vej-
afvanding i Udby på Møn 

Udvalget anbefalede indstillin-
gen.” 

 Alle kan på kommunens hjemme-
side læse dagsordener og referater 
fra de kommunale udvalg: 

www.Vordingborg/politik/
dagsordener-og-referater 

Susanne 

  

 

Udbedring af vejafvanding i Udby har været 

på udvalgsmøde 

http://www.Vordingborg/politik/dagsordener-og-referater
http://www.Vordingborg/politik/dagsordener-og-referater

